

## Република България в Черноморска банка за търговия и развитие /ЧБТР/

Черноморската банка за търговия и развитие /ЧБТР/ е финансовият стълб на Организацията за Черноморско икономическо сътрудничество /ЧИС/ и със своята дейност активно съдейства за интеграцията и сътрудничеството между 11-те държави от Черноморския регион и фокусира финансовата си активност върху развитието на региона. Споразумението за учредяване на ЧБТР е подписано на 23 декември 1994 г., от 11 държави, участнички в ЧИС (ратифицирано със закон от НС, в сила от 24 януари 1997 г. (обн. ДВ, бр.33 от 1997 г.).

Банката е със седалище в гр. Солун, Гърция.

Основният ѝ капитал е 3.45 млрд. евро.

България е със статут на страна-учредителка на ЧБТР и активен акционер. Българското дялово участие е в размер на 13.5% или 270 000 бр. акции.

Банката се управлява от Съвет на управителите, Съвет на директорите, президент, трима вицепрезиденти и Главен секретар. България е представена в управителните органи на ЧБТР с управител и заместник-управител в Съвета на управителите и директор и заместник-директор в Съвета на директорите. Съветът на управителите провежда годишно събрание на ЧБТР, както и други такива събрания при необходимост. Чрез представителството си в управителните органи на ЧБТР, България има възможност да участва при изпълнение правомощията на банката, както и в общите ѝ операции.

В момента управител за България в Съвета на управителите е Даниела Бобева, заместник министър-председател по икономическото развитие, а зам. управител е Нина Ставрева, и.д. главен секретар на Министерския съвет. Директор в Съвета на директорите е Милена Бойкова, директор на дирекция „Държавен дълг и финансови пазари“ в Министерство на финансите. Зам.-директор в Съвета на директорите е г-н Никола Шерлетов, парламентарен секретар на Министерство на финансите.

Президентът на ЧБТР се назначава от Съвета на управителите. Понастоящем постът на президент се заема от Андрей Кондаков.

Вицепрезидентите и главният секретар на банката се назначават от Съвета на директорите като последният определя техните правомощия и функции в администрацията на банката. Вицепрезиденти са Валентина Шиклован, Мустафа Боран и Виталий Магашко, а главен секретар е Орсалия Каландзополус.

За разрешаване на определени въпроси от съществено значение, свързани с управление дейността на банката, в рамките на институцията са сформирани и оперират Одитен комитет, Управителен комитет, Кредитен комитет и Комитет за управление на активите и пасивите на банката. Директорът за България в Съвета на директорите г-жа Милена Бойкова е и председател на Одитния комитет.

От учредяването си до момента ЧБТР е одобрила за финансиране 28 операции за България на обща стойност 258 млн. евро. Това е около 9,4% от общия кредитен портфейл на банката. Това поставя страната на четвърто място сред 11-те държави-акционери на банката. ЧБТР е предоставила финансиране в България за насърчаване на микро, малки и средни предприятия, за развитие на финансовия сектор, финансовото посредничество, за развитие на туризма, телекомуникациите и транспорта, рехабилитацията, модернизацията и подобряването на енергийния сектор в България, и насърчаването на използването на възобновяеми енергийни източници и други.

Последната финансова операция на банката, одобрена от борда на директорите на 22 юни 2013 г., е дялово участие в Bulgaria Mezzanine Capital I (BMC I) Fund в размер на 10 млн. евро.

В Стратегията за България на ЧБТР за периода 2011-2014 г. е предвидено осигуряване на финансиране между 40 и 50 млн. евро годишно и достигане до края на периода на ниво от 200 млн. евро. Очакванията са портфейлът на банката в България да бъде удвоен до края на 2014 г. ЧБТР приоритетно ще финансира проекти в следните сектори: енергетика и повишаване на енергийната ефективност; пътна инфраструктура; управление на отпадъците; развитие на малките и средните предприятия. Финансирането на културния туризъм също е предмет на интерес от страна на банката. Предстои съгласуването на новата стратегия на Банката за България за периода 2015-2018 г.

През септември 2012 г. Банката избра София за седалище на своя Център за възстановяване след бедствия като част от усилията си за въвеждане на план за непрекъсваемост на бизнес процесите.

С Решение № 120 от 13 юни 2010 г., прието на 12-та годишна среща на Съвета на управителите (СУ) на Черноморска банка за търговия и развитие (ЧБТР), България е определена за домакин на годишната среща на Съвета на управителите на банката, която ще се състои в периода 20 - 22 юни 2014 г. в София. В рамките на срещата ще се проведат заседания на Одитния комитет, Съвета на директорите. Ще бъде проведен и бизнес-форум, целта на който е да се насърчат възможностите за инвестиции в България, контактите между фирмите от региона и сътрудничеството между банките за развитие, частния сектор и ЧБТР, както по линия на генериране на проекти за финансиране, така и при тяхното изпълнение чрез споделяне на риска.